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Bsp. 1.  
Wandeln Sie folgende Parameterdarstellungen in parameterfreie Formen um:

a) 
[image: image80.bmp]
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Bsp. 2.  
Wandeln Sie die Polarformen in kartesische Darstellungen um (Winkel ( eliminieren):

a) 
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Bsp. 3.  
Ermitteln Sie die Polarformen der angegebenen Kurvengleichungen:

a) 
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Bsp. 4. [image: image1.wmf])
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Gegeben ist eine Ellipse, deren linker Brenn​punkt im Koordi​natenursprung liegt. 

a) Geben Sie eine Parameterdarstellung mit dem Winkel ( als Parameter an (verwenden Sie neben den Halbachsen a und b auch die Brennweite e).

Hinweis: Für die Brennweite gilt: 
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b) Wandeln Sie die Parameterdarstellung in eine parameter​freie Form um.

c) Leiten Sie aus der parameterfreien Form die Polardarstel​lung ab.

Bsp. 5. [image: image78.wmf]2
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Gegeben ist ein Torus  mit den Innen- bzw. Aussen​ra​dien r1=a und r2=3a (ein Torus entsteht durch Rotation eines Kreises um eine Achse, welche in der gleichen Ebene wie der Kreis liegt). Dieser soll durch eine senkrechte Ebene, die den inneren Kreis berührt, geschnitten werden. Ermitteln Sie für die Schnittkurve (eine so genannte Lemniskate)

a) die Parameterdarstellung (x(t)|y(t)) mit der eingezeichne​ten Länge t als Parameter und gewinnen Sie daraus

b) die parameterfreie Darstellung und im Folgenden

c) die Polarform dieser Kurve.

d) Zeichnen Sie diese Schnittkurve für 
[image: image11.wmf]cm
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e) Zeigen Sie mittels der parameterfreien Form: es gibt zwei Punkte F1(-b|0) und F2(b|0), so dass für alle Kurvenpunkte P das Produkt der beiden Abstände zu F1 und F2 konstant ist. Welchen Wert muss b haben und wie groß ist das Produkt? 

Bsp. 6.  
Eine Steuernocke setzt sich ​aus einem Parabel- und einem Kreisbogen zusam​men, wobei der Übergang knickfrei ist: 
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a) [image: image79.bmp]Berechnen Sie die Parameter a und b des Parabelbogens und die Koordinaten der Anschlusspunkte A1 und A2.

b) Ermitteln Sie die Polarform des Parabelbogens (den Defini​tionsbereich des Polarwinkels bestimmen).

c) Die Steuerung erfolgt durch einen Stift, der durch eine Feder gegen die Nocke gedrückt wird. Geben Sie die Weg-Zeit-Funktion (Hub h) dieses Stiftes an, wenn sich die Nocke mit konstanter Drehzahl n dreht und 
[image: image14.wmf]0
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Hinweise: Benutzen Sie die Polarform und lassen Sie an Stelle der Nocke den Stift rotieren (siehe Zeichnung).

Zwischen der Drehzahl, dem Polarwinkel und der Zeit be​steht die Beziehung: 
[image: image15.wmf]t
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Bsp. 7.  
Implizite Differentiation; differenzieren Sie die Gleichungen der folgenden Kurven nach x:

a) 
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Bsp. 8.  
Berechnen Sie die Ableitungen 
[image: image19.wmf]dx
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 der in Parameter- bzw. Polarform gegebenen Kurven:
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b) 
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Bsp. 9.  
Ermitteln Sie die Punkte der Kurve 
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 mit den größten bzw. kleinsten y-Werten.

Bsp. 10.  Berechnen Sie die Krümmung der folgenden Kurven in den angegebenen Punkten:

a) 
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Bsp. 11. An welchen Stellen haben folgende Kurven ihre extremsten Krümmungen?

a) 
[image: image32.wmf]x

x

f

ln

)

(

=


 LISTNUM ÜBsp \l2 

[image: image33.wmf])

cos

2

|

(sin

t

t




 LISTNUM ÜBsp \l2 

[image: image34.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

-

t

t

1

1

|


Bsp. 12. Berechnen Sie den Radius und den Mittelpunkt des Krümmungskreises folgender Kurven in den angegebenen Punkten:

a) 
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Fortsetzung Bsp.4: Geben Sie für einen beliebigen Kurvenpunkt eine Formel für den Winkel (  zwischen dem Leitstrahl und der Tangente an.

Bsp. 13. Der Arm eines Lackierroboters ist drehbar um eine Achse a, durch Knicken des Arms ist eine radiale Bewegung der Lackdüse möglich. Die Lackierung soll entlang einer Geraden mit konstanter Geschwindigkeit v erfolgen (siehe Zeichnung). Berechnen Sie ausgehend von der Polardarstellung der Geraden

a) die Winkelgeschwindigkeit (  

b) und die Radialgeschwindigkeit vr in Abhängigkeit von der Zeit t.

Lösungen: 
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